
Atti Parlamentari, 
L E G I S L A T U R A X X I I 

pubblicazioni, o nelle discussioni al Senato, 
alle quali egli prese ognora vivissima par te . 

Serbò fino al l 'ul t imo quei sacri entusia-
smi della sua giovinezza, che lo facevano 
ormai 'parere un uomo di altri tempi. Eimase 
sempre saldo nei suoi ideali di una pa t r ia 
grande e di un esercito for te ed ordinato, 
che la rendesse r i spe t t a t a e t e m u t a . 

I n nome dell 'esercito italiano, che lun-
gamente ne venererà la memoria, io mando 
da questi banchi nella certezza di avere 
consenziente la Rappresen tanza nazionale 
una parola di compianto alla desolata fa-
miglia dell ' illustre generale, del valoroso pa-
t r io ta . (Vive approvazioni — Applausi). 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Papadopol i 
ha proposto che sia inviato un te legramma 
di condoglianza alla vedova del generale 
Mezzacapo ed un altro alla ci t tà di Venezia. 

F O R T I S , presidente del Consiglio, mini-
stro dell'interno. A nome anche del Go-
verno. 

P R E S I D E N T E . Non essendovi osserva-
zioni in contrario, s ' intende che la Camera 
approva questa proposta . 

(È approvata). 
Commemorazione 

del senatore Bartolomeo Borelli. 
P R E S I D E N T E . H a facoltà di par la re 

l 'onorevole Nuvoloni. 
NUVOLONI . Onorevoli colleghi, il 19 

corrente cessava di vivere nel suo castello 
a Borghet to San to Spirito il senatore Bar-
tolomeo Borelli. 

Nato a Pieve di Teco fu ingegnere sti-
ma to e valente. Egli dedicò l 'opera sua a quel 
monumento dell ' ingegneria i ta l iana che è il 
t ra foro del Cetìisio, ideato da Grat toni , 
Grandis e Sommellier. 

Liberale operoso e sincero, fu depu ta to 
di O negli a per qua t t ro legislature, e rap-
presentò alla Camera i Collegi della provin-
cia di Por to Maurizio nella quindicesima 
legislatura; dal 1892 appar t eneva al Senato. 

Par tecipò con assiduità ai lavori della 
Camera ; f u membro di parecchie Commis-
sioni ed in esse la sua parola era sempre 
ascol ta ta ed autorevole, in ordine sopra t -
t u t t o a questioni tecniche. Egli patrocinò 
con affe t to , con vero intel let to d 'amore, 
la ferrovia Garessio-Oneglia-Porto-Maurizio, 
che è un ' aspirazione a l t r e t t an to ant ica 
quan to insistente e giusta delle popolazioni 
liguri. Chiamato a far pa r te di diverse am-
ministrazioni, ed eletto a pubblici uffici, si ì 
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distinse sempre e dovunque, lasciando f a m a 
di intelligente e di onesto. 

Però, se egli si distinse come uomo pub-
blico, scrisse pure una bella pagina 'nella 
storia del suo paese, come ci t tadino filan-
tropo. I n f a t t i egli dotò Pieve di Teco, sua 
c i t tà natia , di diverse opere di car i tà-e di 
beneficenza: annovero fra esse un ospedale 
ed un ricovero di mendic i tà ; ond'è che la 
di lui scomparsa è r impianta da t u t t i quant i 
ebbero la fo r tuna di conoscerlo, perchè t u t t i 
ebbero a r i t rovare in lui l 'uomo d' ingegno 
e di cuore, l 'uomo onesto e filantropo, il 
c i t tadino esemplare. 

Pe rme t t a quindi la Camera che io mandi 
alla sua memoria, benedet ta , a nome dei 
colleghi della provincia di Por to Maurizio, 
anzi a nome della Deputazione ligure, un 
mesto e reverente saluto, il saluto ricono-
scente che l 'Assemblea nazionale m a n d a 
sempre a coloro i quali coll ' ingegno/fcol-
l 'operosità, col cuore, con la filantropia 
hanno acquis ta to l ' invidiabile diri t to alla 
gra t i tudine della Pa t r ia , ed alla riconoscenza 
degli umili. (Approvazioni) . 

P R E S I D E N T E . A nome della Camera 
mi associo alle condoglianze espresse dal-
l 'onorevole Nuvoloni per la perdi ta Idei 
senatore Borelli, che per cinque legislature 
f u anche membro della Camera elet t iva. 

Sorteggio di una Commissione. 
P R E S I D E N T E . Procederò ora alla estra-

zione a sorte della Commissione, la quale, 
insieme ad un rappresentan te della Pres i -
denza, prenderà par te domani ai funeral i 
del senatore generale Mezzacapo. 

(Fa il sorteggio). 
La Commissione r imane composta degli 

onorevoli: Gustavo Monti, Queirolo, J a t t a T 

Raccuini, Castellino, Cameroni, Ippol i to De 
Luca, Albicini e Fal let t i . 

interrogazioni. 
P R E S I D E N T E . L 'ordine del giorno reca 

le interrogazioni. 
La pr ima è quella degli onorevoli Melli, 

Gucci-Boschi, Pini , Albicini, Costa, Giacomo 
Ferri , Turbiglio, Niccolini, Pozzato, Bada-
loni, Malvezzi, Comandini e Gaudenzi, al 
ministro dei lavori pubblici, « per sapere 
quali lavori saranno p ron t amen te asse-
gnat i alle provincie Emil iane ed al Polesine 
che ebbero a soffrire il ciclone del 23 giugno». 
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